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Si osservi che per ogni numero dato q vi-é
un'unica istruzione I con #(I) = q. Calcoliamo
prima 1{q). Se 1(¢) = €, I & non etichettata; in
caso contrario I ha la H{q)-esima etichetta della
nostra lista. Per trovare la variabile che
compare in I, calcoliamo i = r(r(q)) + 1 e
jocalizziamo la i~esima variabile V nella nosira
lista. L'enunciato in I sara quindi

v g~.—. v, | ‘ s-e lr{g)) = 0,
Ve Vel se lelg)=l,
Vo<- V-1 se Kel@) =2,
IF V0 GOTO L se j=1r(q))-2>0

ed L & la j-esima etichetta nella nostra lista.

‘Infine, un progranﬁ ma P consista delle istruzioni
11,12, -, Iy Poniamo aliora '

#(P) = [#(11), #¥(I), ., #{I)l - 1..

A
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TEBREMA DELLA FERMATA

Per un v dato, siaora P il programma iale che #(P) =y allora
HALT(x.y)} é vero se ¥p(1)(x) & definito e falso se {1)(x} non &
definito. In breve

HALT(X.V) (med 11 Programma NUMmMero Y si fermera; prima o
poi, sull'ingresso .

Teorema BALT(x ¥) non & un predma*o computabxle

Dimostrazione. Suppomamﬁ che HALT(z,y) sia comput abzle
Potremmo allora costruire il programma e’

[A] IF HALT(XX) GOTO A
{Naturalmente & deve essere la macro espansione di questo

.programma.)
Ovviamente & & stato cosiruito in modc tale che:

indefinitoc se HALT{x¥)

0 se AMHALT(xM).

ae-f

Sia #(®) = vg. Usando allera la definizicze.del predicatec HALT, .

BALT(z,vg) <==>nHALT{(zz).

Poiché quest'equivalenza & vera per ‘egni X, possiamo porre X
= YO:

HALT(y0,v0) ’<=-==>»IU HA_LT(YQ.YQ ).

Ma guesia ¢ una conlraddizione.

B U feorema & diuwfﬂ'm-\tu-_-

e



. Questo teorema ci fornisce, intanto; un-esempio ‘di funzione

che pon & computabile mediante nessun programma del
linguaggio S.

Ma possiamo dire dippil:

~Dato un programma di S ed .un ingr'esso a tale programma, .

non esisteé nessun algoritmo # in. grado di determinare se il

programma dato si fermerz 0 1o, pr.:ma o poi, sullmgresso

‘ dato.

‘Sotto questa forma il I‘.‘lSUl‘LaT.O & chiams.to Ia insolubilita del.

‘ problema della fermata.

 Infatti, se, un tale algoritmo esistesse, potremmo- usarlo per
-verificare la verita o falsita di HALT(x ) per.x ed y dati,

ottenendo prima il programma Q, con #(Q) = v, e verificando
‘quindi se .Q, prima © poi, si ferma sull'ingresso x. -
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